

# 社会责任报告

## 1、员工权益保护（员工发展、员工权益、员工活动等）

公司依法保护员工的合法权益，贯彻人力资源政策，保护员工依法享有劳动权利和履行劳动义务，保持工作岗位相对稳定，积极促进充分就业，切实履行社会责任。保护员工的劳动就业权，公司通过扩产等方式增加企业效益同时提供大量的就业机会，公司与员工签订并履行劳动合同，遵循以岗位为依据、按劳分配的原则，建立科学合理的员工薪酬制度和激励机制，建立员工薪酬的正常调整机制，切实保持合理收入水平，维护社会公平。公司全员办理员工社会保险并按时足额缴费，保障员工依法享受社会保险待遇。公司按照有关规定做好员工健康管理，预防、控制和消除职业危害，本年度对员工进行非职业性健康监护，对从事有职业危害作业的放射性管理员工进行职业性健康监护，每年对员工进行职业病健康体检。公司严格遵守法定的劳动时间和休息休假制度，确保员工的休息休假权利。职工代表大会和工会组织建设，维护员工合法权益，积极开展各类员工活动和员工职业教育培训，组织及要求创造平等发展机会。大力支持社会有关方面培养、锻炼社会需要的应用型人才。关爱每一位员工，春节、中秋、三八妇女节，为职工发放相关礼品、生日蛋糕卡等福利。

## 2、优秀员工

公司每年根据员工工作表现评选优秀员工并进行奖励表彰，年度评选集团优秀先进团体，先进个人，公司级优秀员工。岗位技能竞赛

技术标兵、优胜奖、岗位之星。年度评选安全工作先进单位，安全工作先进个人。通过评先选优对每位表现优秀的员工给予奖励和肯定。

### 3、为客户、供应商提供的服务

公司定期开展客服满意度调查，持续改进公司治理，努力提高规范运作水平，采取有效措施，塑造良好市场形象，保障投资人利益不受损害。公司善待合作伙伴，本着平等诚信、优势互补、合作共赢、绿色发展的原则，与合作伙伴建立长期、高效、友好的合作关系，努力构建全方位公开透明的利益共同体，以合作共赢的成长发展理念谋求与合作伙伴共同发展。

为客服提供优质的产品和售后服务、提供多样的付款方式、保证高效的提货（送达）效率。每一位客户和供应商都有专人对接服务，并根据实际需要指定全年的回访计划

### 4、企业荣誉

公司投产以来连续荣获“徐圩新区安全生产先进单位”、连云港市“落实安全生产主体责任示范企业”、“连云港市先进消防单位”，获得“江苏省绿色环保信用企业”、“国家级绿色工厂”、石油和化工行业绿色工厂等称号。

### 5、智造、技术创新等方面做的工作

公司生产装置建设之初，即采用绿色生态设计理念，优化工艺技术，采用全自动的生产装置，减少原材料和有毒有害物质的使用，使得原料单位产品消耗处于国内外领先水平；优化用能结构，采用较清洁的能源，充分考虑了各项节能环保设计，余热利用合理，利用效率

较高，处于行业先进水平。合理设置污水预处理系统、废气处理系统、余压利用系统等，保障安全生产需求、环保达标排放、产品能耗降低等。提高废弃物的回收利用等。不断通过技改完善各项环保处理设施，如中水回用、污水池废气处理、增加废气在线监测等。

投产以来，公司积极开展节能降耗和合理化建议活动，要求各部门积极动员，鼓励每一名员工充分发挥主人翁精神和主观能动性，积极参与，充分发挥，结合生产管理中的工作经验，群策群力，对公司安全、工艺、生产、管理、工程、环保等方面提出工作建设性意见。已实施的技改项目经济效益、环境效益显著，单位产品综合能耗连续四年保持降低趋势。

近一年来完成技术改造工、艺优化 47 余项，降低成本约 3200 万元，效果明显。虹港一期 PTA 专利商为中纺院，在原专利中没有钴锰催化剂回收系统，大量的钴锰催化剂进入残渣中，随着残渣的外运而流失，造成生产成本大幅增加，另外残渣作为危废需外运处理会对环境造成污染。经过调研分析评估提出增加钴锰催化剂回收系统的技改项目。钴锰催化剂回收系统能将残渣中钴锰催化剂几乎全部回收，剩余的有机物水溶液送至污水处理系统，既减少了危废的产生又节约了运行成本，据初步估算每年可节约费用约 2000 万元，减少危废产生约 8000 吨，具有非常好的经济效益与环境效益。

在建二期及拟建三期项目采用最新 PTA 专利技术，生产工艺先进，产品竞争力强，具有技术成熟度高、装置能耗低、投资成本低的优点。该技术“三废”排放量少，且排出的“三废”经过综合治理，不会对

环境造成危害。消防设施和劳动工业卫生满足国家有关规范、标准和法规要求。

## 6、企业安全生产方面所做的工作

公司全体成员一向高度重视安全生产管理工作，深知做好安全工作是企业稳定发展的基石。公司领导严格落实安全生产责任制，牢固树立生产生命红线观，现就公司在安全生产方面所作的工作作简要介绍。

### 一、安全培训

公司每年都会按照国家要求积极开展安全教育培训工作，包括新员工入职培训，职工每年再培训，节假日前后培训，国内相似行业生产安全事故教育，职工转岗脱岗培训，新工艺、新技术、新设备、新产品投用前培训，监护人培训，特种作业人员培训，承包单位人员培训等。

2021 年进行新员工入厂安全培训 185 人，让新员工对安全生产法律法规、公司的安全生产规章制度、安全生产操作规程、消防应急知识、公司主要危险化学品等有全面的了解，同时对新员工以后工作中需要掌握的安全生产知识和技能提出了具体要求，引导员工在自己的岗位上不断提高自己的安全意识、不断增强自己的安全生产技能。

2021 年累计培训承包单位人员 2445 人次。让承包单位人员在进入施工现场前学会正确的穿戴劳动防护用品、能正确的辨认现场各种安全警示标志、能正确使用安全设施、会识别并处理作业内容中存在的危险因素、会应急逃生。通过针对性的培训并考核合格的承包商，

能够遵守安全施工要求，也能够很好的维持和保护作业低点的良好环境，做到安全施工、文明施工。

## 二、应急响应

应急管理工作分为“预防、准备、响应和恢复”四个过程。公司每年至少组织一次应急管理培训，培训内容主要有事故预防、危险辨识、事故报告、应急响应、各类事故现场处置方案、基本救护常识、危险避险、逃生自救等知识。公司每年组织两次总体预案的演练，公司各部门每年至少组织两次车间预案的演练。通过应急知识培训和预案的演练，让全体员工全面认清各自工作岗位的危险因素、严格遵守危害因素的防护要求、熟练掌握应急救护和逃生技能。在长期坚持严要求、求质量的开展应急管理管理工作的过程中，尤其是班组成员对于岗位应急处置卡的反复演练，使得公司员工整体应急处置能力稳步前进，使得公司各项应急预案不断完善。

## 三、安全检查

安全检查工作是公司安全管理方面的重要地带，公司领导高度重视安全检查工作。为全面辨识公司生产中可能存在的危险因素，公司开展多种类的安全检查：每季度开展不少于一次的公司级综合大检查，每月开展不少于一次的部门级综合检查，每周开展不少于一次的车间级综合检查。此外，还按实际需求开展专业检查、季节检查、类比检查、重点时段检查等。通过及时全面的检查，有效辨识出生产中存在的风险，及时的加以整改，从而保证公司安全生产处于动态的可靠状态。

#### 四、班组安全活动

班组是公司安全生产的最前沿阵地，公司一切安全管理制度能否能够得到有效的落实，都将在班组得到检验。

公司领导高度重视班组安全活动的开展情况，公司主要负责人每月至少参加一次班组安全活动，车间负责人每月至少参加两次班组安全活动。安全管理部门每月也会随时对班组安全活动的开展情况进行监督和建议，从而保证班组安全活动的高效开展，紧密结合岗位安全生产要求，不流于形式。

做好安全生产管理工作是企业对发展负责、对员工负责、对社会负责的基本表现。安全生产管理工作没有尽头，一直在路上，我公司必将一如既往的走实安全管理工作的每一步。

#### 7、环境保护、绿色产业

公司自投产以来一直为省级“绿色环保信用企业”，秉承绿色发展理念，提倡绿色生产、绿色办公，节约资源、减少耗费，避免环境污染。认真落实环保三同时管理制度，全部环保三同时手续齐全，按照国家有关环境保护与资源节约的规定，建立环境保护与资源节约制度，认真落实节能减排责任，积极开发和使用节能产品，发展循环经济，降低污染物排放，提高资源综合利用效率，通过宣传教育形式，不断提高员工的环境保护和资源节约意识。公司重视生态保护，不断改进工艺流程，降低能耗和污染物排放水平，实现清洁生产。不断加强对废气、废水、废渣的综合治理，重视国家产业结构相关政策，特别关注产业结构调整的发展要求，加快高新技术开发和传统产业改造，

清洁生产，实现低投入、低消耗、低排放和高效率。公司建立环境保护和资源节约的监控制度，定期开展监督检查，发现问题，及时采取措施予以纠正，确保污染物排放符合国家有关规定。如发生紧急、重大环境污染事件时，可启动应急机制，及时报告和处理，并依法追究相关责任人的责任。公司建议完善的废水、废气在线自动监控系统，对废水、废气进行实施有效的监控，确保了全部达标排放。并在本年度实施了挥发性有机气体泄漏检测，利用环境保护日组织环保意识宣传和其他培训活动，使每位员工意识到环境保护“功在当代、利在千秋”的道理和重要性，我们每一位都应该是保护环境的行动者和参与者。同时公司不断提高清洁生产水平，全年废水、废气、固废、噪声全部按照相关标准和要求进行排放和处置，公司作为园区内重点企业积极落实相关要求，确保环保治理设置正常稳定运行。坚持着遵纪守法、绿色发展的理念，进一步加大了环保的投资力度，进行工艺废气、罐区无组织废物、污水处理站废气的全部提标治理，预计 2022 年 5 月 31 日前全部完成。公司在做好企业内部环境管理工作同时为区域的环境工作不断做出积极贡献。

同时，自公司获得了国家级绿色工厂称号后，按要求每年收集绿色工厂的相关数据进行自我声明。2021 年获得连云港市环保示范性企业称号。

8、社会公益（回馈社会的公益事业活动：开展志愿服务、扶贫、爱心捐款、献血等）

公司在力所能及的范围内，积极参加社会公益活动，关心帮助社

会弱势群体，支持慈善事业。在公益性社会活动中，公司作为集团的一份子参与捐赠及提供志愿服务活动，捐赠公共设施建设。年度公司为员工购房提供资助，在经济上给予员工提供了合理的支持和关怀。

江苏虹港石化有限公司

2021年12月26日

